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Під час кризових періодів в українському суспільстві, які зумовлені 
карантином в зв’язку з пандемією COVID 19 та воєнним станом, гостро 
постала проблема духовно-інтелектуального виховання у навчальному про-
цесі студентів медичних вишів України. Фах лікаря вимагає таких важли-
вих людських якостей, як емпатія, толерантність, чесність, людяність, 
доброта. Практичну значущість статті складають пропозиції щодо ви-
користання окремих елементів духовно-інтелектуального навчання сту-
дентів-медиків при вивченні тем та розділів медичної біології.

Ключові слова: вища медична освіта, навчальний процес, духовно-ін-
телектуальне виховання, медична біологія.

The problem of spiritual and intellectual upbringing in the educational 
process of students of medical universities of Ukraine has become acute during 
the crisis periods in Ukrainian society, which are caused by quarantine due to 
the COVID-19 pandemic and martial law. The profession of a doctor requires 
such important human qualities as empathy, tolerance, honesty, humanity, 
and kindness. The practical significance of the article consists of suggestions 
regarding the use of certain elements of the spiritual and intellectual education of 
medical students when studying topics and sections of medical biology.

Keywords: higher medical education, learning process, spiritual and 
intellectual upbringing, medical biology.

У сучасному невгамовному, гостроконкурентному і перенапружено-
му світі духовність є потужним чинником повноцінного буття людини, 
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збереження її цілісності і внутрішньої гармонії [1, с. 59]. Реформування 
охорони здоров’я і вищої медичної освіти передбачає якісну підготовку 
медичних працівників, які мають кваліфіковано і добросовісно надавати 
медичні послуги інколи навіть ціною самопожертви або відмови від осо-
бистих благ.

Важливим етапом підготовки майбутніх лікарів є процес формування 
принципів, професійних цінностей і таких морально-етичних якостей, як 
порядність, відповідальність, інтелігентність, надійність, принциповість, 
безкорисливість, вміння дотримуватися слова, які являються критерієм ви-
сокого духовного рівня [2, с. 186]. Досвід педагогічної практики свідчить 
про різні рівні духовності та інтелектуального розвитку студентів-меди-
ків, закладених в шкільні роки і в сім’ї та підтверджує необхідність ціле-
спрямованого і системного духовно-інтелектуального виховання молоді 
у вищих медичних закладах України. 

Мета роботи — розробити шляхи оптимізації духовно-інтелектуаль-
ного виховання і навчання студентів при викладанні медичної біології. 

В умовах воєнного стану в Україні саме в освіті люди найшвидше 
адаптуються, бо мають розвинуті відповідальність за інших, бажання вдо-
сконалюватися, розвивати соціальні й особистісні цінності засобами осві-
ти [3, с. 54]. 

Однією з фундаментальних дисциплін, що вивчаються у перший рік 
навчання в закладі вищої освіти студентами, підготовка яких відбувається 
в галузі медицини, є медична біологія, оволодіння якою створює основу 
для подальшого вивчення ними суміжних природничо-наукових та клініч-
но орієнтованих дисциплін 

На лекціях та практичних заняттях викладачі кафедри медичної біо-
логії та медичної генетики ІФНМУ приділяють значну увагу формуванню 
соціальних цінностей у духовному вихованні студентів. у фаховій діяль-
ності лікаря пріоритетом є гуманізм — служіння людям, а високий інте-
лектуальний рівень допомагає майбутнім спеціалістам досягнути профе-
сійних висот та успіхів у лікуванні хворих.

Безперечно, провідне місце займає саме формування цінностей здо-
ров’я та здорового способу життя, оскільки матеріалами ВООЗ здоров’я 
сучасної людини залежить від різних факторів, серед яких майже 50 % 
складають умови і спосіб життя. Цей показник залежить від комунікатив-
ної культури та уміння лікаря донести до пацієнта необхідність уважного 
ставлення до здоров’я [4, c. 214].

На практичному занятті «Біологічні особливості репродукції людини. 
Гаметогенез. Запліднення» звертаємо увагу на особливості гаметогене-
зу у особин жіночої і чоловічої статі та вплив шкідливих звичок батьків 
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на організм майбутньої дитини. Доцільним є підкреслити, що на протязі 
всього репродуктивного віку жінки первинні овоцити піддаються впливу 
несприятливих факторів довкілля, в той час як у чоловіка сперматозоїди 
постійно поновлюються. 

На практичному занятті «Особливості пренатального періоду розвит-
ку людини. Передумови вроджених вад розвитку» особливу увагу зверта-
ємо на інтелектуальну складову навчального процесу, підкреслюючи осо-
бливості дії тератогенних факторів. Аналізом впливу алкоголю на перебіг 
вагітності вдалося встановити наступну закономірність: ускладнена вагіт-
ність спостерігалася у 28 % випадків, а недоношена — у 34 %. Порушення 
розвитку плаценти під впливом алкоголю часто призводить до мимовіль-
них абортів та передчасних родів. Вченими виявлено, що з кожним роком 
збільшується частота народження дітей із фенокопією синдрому Дауна, 
що спричинено зловживанням батьками алкоголем. Встановлено, що ку-
ріння сприяє виникненню гіпоксії плода, що в свою чергу, призводить до 
народження недоношених дітей або з непропорційно розвиненими части-
нами тіла (маленька голова, грудна клітка або довжина тіла). Крім того, ку-
ріння матері рівнозначно палінню плоду. Нікотин та продукти його обміну 
накопичуються у грудному молоці (в 1 л молока матері-курця міститься до 
0,5 мг нікотину). Тим часом смертельна доза його 1 мг на 1кг маси дитини. 
Тютюновий дим пригнічує виділення молока, а інколи через це доводить-
ся переводити немовля на штучне годування.

На цьому ж практичному занятті аналізуючи тератогени біологічно-
го походження, наголошуємо, що вагітним жінкам не бажано контакту-
вати із кішками, які є остаточними хазяїнами збудників токсоплазмозу. 
Токсоплазма — одноклітинний паразит поширений у всьому світі, який 
спричиняє виникнення вроджених вад розвитку у ембріона та плода. 
Тератогенна дія виявлена також у віруса коревої краснухи. Чим раніше 
вірус вражає вагітну жінку, тим більша ймовірність розвитку природже-
них вад розвитку. До тератогенних факторів відносять ліки. у 60-х роках 
минулого століття в Німеччині народилося близько 7 тисяч дітей із вада-
ми у матерів, які приймали слабкий транквілізатор-талідомід. Хворобою 
Мінімата були названі вроджені вади розвитку у дітей (ушкодження го-
ловного мозку, сліпота та ін.). Причиною стали викиди ртуті однією із 
японських фірм у озеро розташоване біля м. Мінімата. Вагітні жінки вжи-
вали рибу із цього озера. Аналізом впливу тератогенних факторів, студен-
ти роблять висновок, що здоров’я майбутнього покоління у великій мірі 
залежить від способу життя батьків. Варто зазначити, що вживання вагіт-
ними жінками фолієвої кислоти знижує ступінь впливу негативних факто-
рів зовнішнього середовища. 
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Обов’язковим елементом у навчально-виховному процесі є форму-
вання екологічної культури студентів-медиків та усвідомлення важливо-
сті пропаганди здоров’язбережувального середовища, використання про-
блемних методів навчання, поєднання аудиторної і позааудиторної приро-
доохоронної роботи [5, с. 214]. 

На практичному занятті «Мінливість, її форми та прояви» студенти 
активно наводять приклади мутагенних факторів різних типів, аналізу-
ють вплив на організм людини. Окрім того відомо, що з’ясування точного 
внеску того чи іншого фактора в етіологію захворювання нерідко є досить 
складним завданням, оскільки гени, які контролюють сприйнятливість лю-
дини до захворювань, пов’язані із впливом факторів довкілля за ступенем 
небезпеки для здоров’я людини [6, с. 91]. з досвіду участі у міжнародній 
конференції «Радіобіологічні та радіоекологічні аспекти Чорнобильскої 
катастрофи», яка 11-15 квітня проходила у м. Славутич, доречним є ко-
роткий аналіз результатів дії радіоактивного випромінювання на організм 
людини та враження від екскурсії до м. Прип’ять. Окрім того, актуальним 
є обговорення питань щодо такого здоров’язбережувального заходу, як 
сортування сміття.

На лекціях підкреслюється актуальність епігенетики та у формі до-
ступній для студентів характеризуються сучасні епігенетичні механізми, 
які характерні для геному людини. з ціллю профілактики мутацій акценту-
ється увага на перелік продуктів, які володіють антимутагенними власти-
востями. Окрім того, піднімаються дискусійні питання щодо існування 
хвильового геному, можливості інформаційного впливу на ДНК. Зокрема, 
наголошується на змінах структури генів під впливом електромагнітних 
хвиль [7, с. 2].

Необхідність медико-генетичного консультування для кожної молодої 
сім’ї обговорюється на практичному занятті «Медико-генетичне консуль-
тування». Це питання потребує толерантності лікаря та уважного став-
лення до подружньої пари, вміння обґрунтувати в доступній формі всі 
аспекти проблеми, адже мова йде про важливість правильного рішення, 
яке повинні прийняти майбутні батьки. Викладач повинен чітко поясни-
ти студентам етапи медико-генетичного консультування, проаналізувати 
причини появи, розвитку та ймовірність народження хворих дітей, вказа-
ти етапи діагностики, необхідність довгого і тривалого лікування, які за-
безпечать нормальний фізичний та психічний розвиток дитини. Викладач 
зобов’язаний акцентувати увагу студентів на всіх аспектах духовного ви-
ховання щодо профілактики спадкових хвороб та особливо, щодо штуч-
ного переривання вагітності, оскільки при обговоренні цієї теми дане пи-
тання є актуальним.  
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Тема «Періоди постнатального розвитку людського організму» ви-
несена на самостійну роботу, але вимагає аналізу впливу способу життя 
людини на її здоров’я, пояснення теорій старіння. Для обговорення даного 
питання студенти готують інформативні повідомлення, презентації.

Надзвичайно наболілою, але разом з тим дуже актуальною для 
української медицини є тема «Сучасні аспекти регенерації та тран-
сплантації. Біологічні механізми підтримання гомеостазу організму», 
яка також винесена на самостійне опрацювання. На запланованих 
консультаціях з ціллю патріотичного виховання студентів доцільним 
є наголосити, що епоху сучасної трансплантації органів історично 
відкрито нашим співвітчизником, професором Юрієм Юрійовичем 
Вороним, який 1933 року виконав першу в світі трансплантацію нирки 
у клініці [8, с. 28]. з реалізацією діючого Закону про трансплантацію 
українські вчені досягли вагомих успіхів у реалізації трансплантації 
органів. Варто зазначити, що в Івано-Франківських лікувальних закла-
дах  успішно проводяться операції з пересадки нирки. При обговоренні 
даної теми основними напрямками духовно-інтелектуального вихован-
ня є висвітлення такого перспективного напрямку трасплантології, як 
терапевтичне клонування, вирішення проблем тканинної несумісності 
донора та реципієнта та ін. 

В курсі медичної біології вивченню основ медичної паразитології пе-
редує засвоєння студентом загальних принципів взаємовідносин людини 
і оточуючого природнього середовища, дії на неї різноманітних біотич-
них, абіотичних й антропогенних чинників й шляхів адаптації людини 
до них. у зв’язку зі згаданим вище до важливих завдань при викладанні 
медичної біології належить забезпечення усвідомлення студентами, зо-
крема: загальних основ екології й розробки заходів з охорони природи та 
здоров’я населення; раціонального використання природних ресурсів; бі-
ологічних основ адаптації людини до умов середовища існування; наслід-
ків антропогенного забруднення природного навколишнього середовища 
для здоров’я людини [9, с. 97].

При засвоєнні студентами модуля «Популяційно-видовий, біогеоце-
нотичний і біосферний рівні організації життя» актуальним напрямком 
у інтелектуальному навчанні студентів є розробка і застосування методів 
профілактики паразитарних захворювань з метою попередження інвазії 
ними населення. Викладач акцентує увагу на методах профілактики та 
важливості дотриманні правил особистої гігієни та формування цих на-
вичок у дітей. 

На практичному занятті на тему «Представники класу Тваринні джгу-
тикові (Zoomastigophora)» важливим є наголошення викладачем щодо та-
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ких методів запобігання зараження сечостатевим трихомонозом, як відмо-
ва від безладних статевих стосунків, використання презервативів. 

Важливим напрямком інтелектуального виховання майбутніх лі-
карів є застосування новітніх технологій у навчальному процесі [10, 
с. 112]. На практичному занятті з медичної гельмінтології на тему 
«Лабораторна діагностика гельмінтозів» за розробленим сценарієм ді-
лової гри група студентів ділиться на 5 команд, кожна з яких склада-
ється із трьох студентів- фахівців різного профілю. На першому етапі 
формулюється завдання у вигляді діагностики гельмінта, яйця якого 
представлені на мікропрепараті. Функціональні ролі розподіляються 
у наступному порядку: 

1. Студент (лікар-лаборант) діагностує запропоновані на препараті 
яйця, встановлює матеріал, який забирається у пацієнта для дослідження, 
визначає систематичне положення гельмінта, можливі шляхи проникнен-
ня гельмінта в організм пацієнта.

2. Студент (лікар-терапевт, інфекціоніст) описує можливі клінічні 
прояви хвороби, можливі патологічні зміни з підґрунтям знань з анатомії, 
додаткові методи діагностики. 

3. Студент (лікар-епідеміолог, працівник у галузі профілактичної ме-
дицини) обґрунтовує методи суспільної та індивідуальної профілактики, 
акцентує увагу на географічному поширенню гельмінта.

На заняттях з медичної арахноентомології студенти засвоюють захо-
ди профілактики щодо укусів отруйних членистоногих та захворювань, 
збудники яких переносяться кліщами, вошами, блохами, клопами, тарга-
нами, двокрилими за допомогою рішення ситуаційних задач. Викладач зо-
бов’язаний акцентувати увагу студентів, що ігнорування методів запобі-
гання будь яких паразитарних хвороб призводить до погіршення здоров’я 
пацієнта.  

Висновки. Таким чином, для оптимізації духовно-інтелектуаль-
ного виховання і навчання студентів при викладанні медичної біології 
доцільно: 

1. Наголошувати студентам, що у фаховій діяльності лікаря пріори-
тетом є гуманізм — служіння людям.

2. Акцентувати увагу студентів на необхідності дотримання здорово-
го способу життя за допомогою пояснення негативного впливу шкідливих 
факторів довкілля на здоров’я пацієнта і його нащадків та вчасного меди-
ко-генетичного консультування.

3. На практичних заняттях розв’язувати ситуаційні задачі та вико-
ристовувати новітні технології.
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